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Présentation

Le synoptique permet aux utilisateurs de STARTOPS d’avoir une vision globale sur l’état opérationnel des
engins et sur les effectifs du département. Il permet aussi de faire des points sur des zones précises (centres,
groupement,…).

Le synoptique est composé de la barre d’outils ci-dessous :
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Les différentes vues permettent d’avoir une idée de la charge et de la disponibilité des moyens
opérationnels du SDIS.

 : la vue sinistre affiche le nombre de sinistres courants et journaliers;

 : la vue matériel affiche l’état des engins dans les centres;

  : la vue spécialistes affiche la liste des personnels spécialistes, par
spécialité et par groupement.

  : la vue  interventions affiche la liste des interventions en cours;

  : la vue  plan de déploiement affiche l’état des engins sur un plan
particulier;

 : la vue matériels disponibles affiche la disponibilité des engins selon leur
type;

  : la vue spécialistes disponibles affiche le nombre de personnel
spécialiste disponibles par spécialité et par groupement.

  : la vue effectifs disponibles affiche la disponibilité du personnel des
centres en gestion par équipe;

 : la vue DOP affiche l’état du dispositif opérationnel permanent (selon
disponibilité);

  : la vue RCO affiche l’état des secteurs de couverture opérationnelle (selon
disponibilité).

Le bouton  permet d’accéder à une fenêtre de paramétrage de Tri et de filtres.

Chacun des tris et des filtres disponibles sont listés par vue disponible dans la suite de ce document.

Le bouton  permet d’accéder à une fenêtre de réglage de paramètres pour chacune des
vues du Synoptique. La fenêtre est accessible une fois les identifiants StartOps saisis dans la fenêtre
d’identification qui s’affiche.
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Les paramètres pouvant être définis sont les suivants :

Rubrique Général :

la couleur;

la police;

l’affichage.

et le cas échéant : les compteurs, les secteurs…

Rubrique Exportation :

Liste des postes desquels il possible d’exporter des paramètres (couleurs, police,
affichage, tris courants, filtres courants).

Rubrique Verrouillage :

Arrondissement;

Groupement;

Autoriser la changement d’état de matériel.
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En bas à droite de l’écran apparaissent trois icônes  qui permettent, après identification,
d’accéder au

Journal des Messages & Évènements, en cliquant sur ;

Journal de la Base de données, en cliquant sur .

 Les vues

Vue sinistres

Un clic sur le bouton  permet d’accéder à la vue  Sinistres qui affiche le nombre d’interventions en
cours et de la journée, par catégorie d’interventions (Intervention Standard, Opération Multiple, Opération
Différée), par nature de sinistre (pour les interventions standards) et par arrondissement, groupement ou
zone opérationnelle.
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 Le tri des interventions peut se faire par :

Arrondissement ou Quartier;

Groupement;

Zone opérationnelle.

  Les filtres disponibles sont :

l’arrondissement;

le groupement;

la zone opérationnelle;

le CTA;

le CTA associé aux centres.
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Pour les sinistres, l’heure de la remise à zéro des compteurs journaliers est modifiable à partir des paramètres,

accessibles  en cliquant sur le bouton  :
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Comme dans toutes les vues de l’applicatif Synoptique, les couleurs, les polices, les compteurs et l’ordre de tri
des secteurs est paramétrable par un administrateur.

Vue matériels

Un clic sur le bouton  permet d’accéder à la vue Matériels qui affiche les matériels en fonction de
leur centre d’affectation.
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Les matériels apparaissent dans leur état (en alerte, en attente, disponible, indisponible, en opération
multiple…) et avec certains indicatifs comme la présence d’un motif pour l’indisponibilité d’un engin, le numéro
d’ordre dans la rotation…

Pour connaître les actions possibles que l’utilisateur peut effectuer sur un engin, veuillez vous reporter au
paragraphe concerné plus loin dans le document.

  Le tri des matériels peut se faire par :

Arrondissement;

Groupement;

Zone opérationnelle;

Rattachement;

Ordre alphabétique;

Numéro de compagnie.
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  Les filtres disponibles sont :

l’arrondissement;

le groupement;

la zone opérationnelle;

le CTA;

Types de matériel;

État du matériel;

Types de centre.

Comme dans toutes les vues de l’applicatif Synoptique, les couleurs, les polices, les compteurs et l’ordre de tri
des secteurs est paramétrable par un administrateur.

Vue spécialistes

Un clic sur le bouton  permet d’accéder à la vue Spécialistes qui affiche les personnels
spécialistes par spécialité et par Groupement, Département ou Zone opérationnelle.
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 Le tri des spécialistes peut se faire par :

l’arrondissement;

le groupement;

la zone opérationnelle.

  Les filtres disponibles sont :

l’arrondissement;

le groupement;

la zone opérationnelle;

le CTA;

le CTA associé aux centres;

la spécialité;

l’état du spécialiste.
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Comme dans toutes les vues de l’applicatif Synoptique, les couleurs, les polices, les compteurs et l’ordre de tri
des secteurs est paramétrable par un administrateur.

Vue interventions

Un clic sur le bouton   permet d’accéder à la vue Interventions qui affiche un suivi des
interventions en cours.
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 Le tri des interventions peut se faire par :

Type d’opérations : normales, différées, multiples, particulières.

 Les filtres disponibles sont :

l’arrondissement;

le groupement;

le CTA;

la nature de sinistres;

la commune.
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Comme dans toutes les vues de l’applicatif Synoptique, les couleurs, les polices, les compteurs et l’ordre de tri
des secteurs est paramétrable par un administrateur.

Vue plan de déploiement

Un clic sur le bouton   permet d’accéder à la vue Plan de déploiement qui affiche les matériels en
fonction des centres d’un plan de déploiement.
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L’utilisateur doit au préalable sélectionner un plan de déploiement dans la fenêtre ci-dessous :
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Plusieurs informations sont alors présentes sur cette vue  :

le nom du plan de déploiement sélectionné apparaît
dans la barre de titre de la fenêtre;

le centre de 1er appel du plan sélectionné apparaît dans
le cadre n°1 (le centre de 2ème appel dans le cadre n°2
et ainsi de suite);

lorsqu’un centre de secours du plan de déploiement est
indisponible, son nom est inscrit en rouge;

enfin, une barre de défilement peut apparaître lorsque
tous les engins du centre de secours sont nombreux.

Il n’existe pas de tri disponible dans cette vue.

Les filtres disponibles sont :

l’arrondissement ou quartier;

le groupement.

le type de matériel;

l’état du matériel.

Comme dans toutes les vues de l’applicatif Synoptique, les couleurs, les polices, les compteurs et l’ordre de tri
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des secteurs est paramétrable par un administrateur.

Vue matériels disponibles

Un clic sur le bouton   permet d’accéder à la vue Matériels disponibles qui affiche la disponibilité
des matériels en fonction de leur type et de leur regroupement.

Plusieurs informations sont alors présentes sur cette vue  :

la première colonne reprend les types d’engins;

la seconde, le total de matériels (disponibles et total) sur le département;

les colonnes suivantes reprennent le nombre de matériels par secteur (arrondissement,
groupement et zone opérationnelle). Les colonnes sont chacune divisées en deux sous-
colonnes qui affichent le nombre de matériels disponibles et le nombre total de matériels.

 Le tri des secteurs peut se faire par  :
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l’arrondissement;

le groupement;

la zone opérationnelle.

  Les filtres disponibles sont :

l’arrondissement;

le groupement;

la zone opérationnelle;

le CTA;

le type de matériels.

Comme dans toutes les vues de l’applicatif Synoptique, les couleurs, les polices, les compteurs et l’ordre de tri
des secteurs est paramétrable par un administrateur.

 Vue spécialistes disponibles

Un clic sur le bouton  permet d’accéder à la vue Spécialistes disponibles qui affiche les
personnels spécialistes par spécialité et par Groupement, Département ou Zone opérationnelle.
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 Le tri des spécialistes peut se faire par  :

le groupement;

la zone opérationnelle;

le département.

 Les filtres disponibles sont :

l’arrondissement ou le quartier;

le groupement;

le CTA;

le CTA des centres;

la spécialité.
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Comme dans toutes les vues de l’applicatif Synoptique, les couleurs, les polices, les compteurs et l’ordre de tri
des secteurs est paramétrable par un administrateur.

Vue effectifs disponibles

Un clic sur le bouton  permet d’accéder à la vue Effectifs disponibles qui affiche la disponibilité
des équipes en fonctions de leur centre d’affectation.

Plusieurs informations sont alors présentes sur cette vue  :

la première colonne reprend la liste des centres;

la seconde colonne est divisée en 3 sous-colonnes où sont affichés les effectifs
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disponibles; les effectifs engagés et le module de réserve;

la dernière colonne reprend le nom des équipes avec leur statut et, le cas échéant, le
nombre de personnels par équipe.

  Le tri des secteurs peut se faire par :

l’arrondissement ou le quartier;

le groupement;

la zone opérationnelle;

le rattachement;

l’ordre alphabétique;

le numéro de compagnie.

  Les filtres disponibles sont :

l’arrondissement ou le quartier;

le groupement;

le CTA;

le type de centre;

le centre de secours.
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Comme dans toutes les vues de l’applicatif Synoptique, les couleurs, les polices, les compteurs et l’ordre de tri
des secteurs est paramétrable par un administrateur.

Vue dispositif opérationnel permanent (DOP)

Un clic sur le bouton  permet d’accéder à la vue Plan de déploiement qui affiche l’état du
dispositif opérationnel permanent.
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Plusieurs informations sont alors présentes sur cette vue :

la première colonne reprend le département, le groupement et les secteurs;

La seconde colonne affiche l’effectif calculé

Il est possible de paramétrer un seuil d’alarme pour le total calculé via l’utilitaire  » Définition des
seuils du Dispositif Opérationnel Permanent« .
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les autres colonnes indiquent les effectifs disponibles et les effectifs de garde selon
l’effectif calculé total, les catégories de personnels (officier, sous-officier et homme de rang)
et les fonctions occupées (CAVSAV, CONDVSAV, EQUVASV1, …).

Les compteurs sont de différentes couleurs selon leur niveau par rapport au seuil théorique et minimal.

Ainsi :

– Si Effectif disponible > ou = Seuil théorique, la police est verte;
– Si Seuil minimal < ou = Effectif disponible < Seuil théorique, la police est jaune;
– Si Effectif disponible < Seuil minimal, la police est rouge;

Et également,

– Si Effectif de garde > Seuil théorique, la police est  bleu;
– Si Effectif de garde < seuil théorique , la police est   jaune.

Il n’existe pas de tri disponible dans cette vue.
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 Les filtres disponibles sont :

le groupement;

la zone opérationnelle;

les centres;

les secteurs;

les fonctions occupées.

Comme dans toutes les vues de l’applicatif Synoptique, les couleurs, les polices, les compteurs et l’ordre de tri
des secteurs est paramétrable par un administrateur.

Vue secteur de couverture opérationnelle (RCO)

Cette vue est soumise à l’option constructeur « Gestion de la Reconstitution Opérationnelle » .

Les secteurs de couverture opérationnelle se définissent par le biais de l’utilitaire portant ce nom. Pour en savoir
plus, veuillez vous reporter à la partie VII du manuel utilisateur Start.

Un clic sur le bouton  permet d’accéder à la vue Secteur de couverture opérationnelle qui affiche
l’état de la couverture opérationnelle.
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Plusieurs informations sont alors présentes sur cette vue  :

la première colonne reprend les secteurs;

la seconde, le seuil minimum avant reconstitution;

la troisième, le nombre d’engins calculés;

la quatrième, la classe d’engin;

et la cinquième, le centre à reconstituer.

 Le tri des secteurs peut se faire par  :

l’ordre des secteurs;

le nom des secteurs.

 Les filtres disponibles sont :

Secteurs de couverture;

Classes d’engins.

Comme dans toutes les vues de l’applicatif Synoptique, les couleurs, les polices, les compteurs et l’ordre de tri
des secteurs est paramétrable par un administrateur.

Les filtres
Des filtres peuvent être préprogrammés et directement accessibles depuis la barre d’outils de chaque vue, en

cliquant sur le bouton .

Paramétrage

La gestion de l’accès aux filtres préprogrammés du synoptique via le bouton « Déverrouiller » s’effectuer par le
droit utilisateur « Accès aux filtres préprogrammés du synoptique ».

Le synoptique permet aux utilisateurs connectés sur STARTOPS avec les droits « Administrateur
constructeur » et «  Administrateur système » de sauvegarder et supprimer des filtres préprogrammés en
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rendant libre l’accès au bouton  de toutes les vues :

Matériels, 

Spécialistes, 

Interventions, 

Plan de déploiement, 

Matériels dispo, 

Spécialistes dispo, 

DOP, 

Secteur couverture opé.

Le droit utilisateur « Accès aux filtres préprogrammés du synoptique » est maintenant dédié exclusivement à
gérer cet accès.

Tous les utilisateurs connectés sur STARTOPS sans ce droit peuvent utiliser les filtres préprogrammés des
différentes vues mais ne voient plus leur accès au bouton systématiquement autorisé
et une identification est demandée pour autoriser ponctuellement l’accès.

Une fois les identifiants StartOps saisis et les
filtres déverrouillés, les boutons  et  se
dégrisent.

Pour créer un filtre,  il faut sélectionner les
éléments voulus dans chaque rubrique. Puis, 
de nouveau dans l’onglet « Filtres
Préprogrammés », il faut mettre un nom et
cliquer sur le bouton .

Pour supprimer un filtre, il faut le sélectionner
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et cliquer sur le bouton .

Pour modifier un filtre, il faut le sélectionner, modifier son contenu ou son
nom et cliquer sur le bouton .

Accès

Une fois le filtre programmé, il est accessible par tous les utilisateurs de la vue pour
laquelle il a été défini à partir de la barre d’outils.

La zone de filtres contient :

une zone de saisie rapide;

le nom du filtre courant

la liste des filtres disponibles.

Pour que la vue du Synoptique se recharge avec le contenu désiré, il
suffit de sélectionner le filtre souhaité dans la liste des filtres disponibles.

Si, dans le filtre courant   aucun texte n’apparaît, alors qu’une vue est
affichée, cela veut dire qu’un filtre manuel (non préprogrammé) a été fait.

La ligne aucun filtre  réinitialise la vue mais le filtre manuel sera perdu.

Affichage des informations sur les personnels armant les engins
Il est possible d’avoir accès dans le Synoptique à une fiche récapitulant les
informations principales sur le personnel armant un véhicule.

Cette fiche d’information du personnel de STARTOPS est accessible –
selon les droits de l’utilisateur connecté – par clic sur le nom d’un
personnel, à partir des vues suivantes du Synoptique :

Matériels :

Interventions :
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Plan Déploiement

Le changement d’état sur les engins

A partir des vues Matériels, Interventions et Plan de déploiement, un clic droit sur un engin permet de
modifier son état.

28/35



Il est possible d’inhiber cette fonction dans les paramètres de la vue en décochant l’option «  Autoriser le
changement d’état de matériel » dans la rubrique Verrouillage.

Ce changement d’état n’est disponible que sur les états Disponible, Indisponible, Opération Multiple.

Pour les engins se trouvant en Opération Multiple, il est possible de les affecter à un PCA ou Poste de
Commandement Avancé. Cette action a pour effet de faire passer l’engin dans l’état En attente.
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En effectuant un clic droit sur un engin, l’équipage actuel pour un matériel en
intervention ou l’équipage au prochain départ pour un véhicule disponible
s’affiche.

Positionnement d’un lieu d’une intervention
Cette fonctionnalité permet de situer sur une carte l’intervention où le
matériel intervient depuis le synoptique.

En complément du menu « Détail de l’intervention  » apparaissant sur les
matériels en intervention des différentes vues du synoptique, est ajouté le
nouveau menu « Voir sur la carte ».

Une action sur ce menu centre la carte sur l’intervention où le matériel

intervient, tout comme le fait le bouton loupe .

Affecter un engin à une intervention
Cette fonctionnalité permet d’ouvrir une grille d’alerte dans STARTOPS
depuis le Synoptique, à partir de la représentation d’un engin.

Un clic droit sur un engin fait apparaître le sous-menu «  Départ pour
intervention » comme ci-dessous dans les vues « Matériels » et « Plan
déploiement » du Synoptique :
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Le menu « Départ pour intervention » est accessible si l’engin est à l’état « Disponible » ou « Disponible radio
».

Un clic sur ce menu provoque l’ouverture d’une grille d’appel dans STARTOPS. La grille d’appel est alors pré-
renseignée avec l’engin choisi dans la proposition de départ.

Si une grille d’appel est déjà ouverte sur le poste STARTOPS, l’engin choisi est alors directement ajouté à la
solution de départ de celle-ci.

L’opérateur sélectionne ensuite la localisation et le sinistre. Le système complète si nécessaire la solution de
départ avec les autres matériels qui sont requis pour le sinistre sélectionné.

Le système ne propose pas, dans la fenêtre des véhicules disponible radio à proximité, le véhicule déjà
sélectionné.

Affichage de la fiche engin et de l’historique des interventions par engin
Il est possible d’accéder, depuis le synoptique de STARTOPS, à la présentation de l’historique des sorties sur
intervention d’un engin depuis le début de la journée.

L’heure de début de journée prise en compte est celle paramétrée, pour chaque centre, dans les paramètres de
le Portail Web.
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L’historique présente toutes les sorties de l’engin ayant débutées depuis cette heure de début de
journée.  La liste des sorties de l’engin est présentée par ordre anti-chronologique, et pour chacune, il est
rappelé :

Le numéro de l’intervention 

L’heure de départ et de retour de l’engin sur cette intervention 

La nature du sinistre

Si un engin est sorti plusieurs fois sur la même intervention, l’historique présente la liste de chacune des sorties
sur cette intervention.

Le sous-menu « SORTIES DU JOUR » apparaît dans le menu contextuel obtenu par clic droit sur le bouton
d’un engin.

Ce sous-menu permet d’afficher, lors du passage de la souris, la liste des sorties de l’engin sur la
journée. 

Pour savoir comment visualiser ces informations dans le Portail Web, cliquez ici.

Transfert d’engin et reconstitution
Cette fonctionnalité permet à l’opérateur du plateau CTA/CODIS d‘engager une reconstitution de couverture
opérationnelle et d’effectuer un transfert d’engin depuis le Synoptique.  

Dans les vues « Matériels », « Interventions » et « Plan de déploiement » du Synoptique, un clic droit sur un
matériel fait apparaître deux nouveaux menus supplémentaires « Reconstitution de couverture » et «
Transfert ».
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Le menu « Reconstitution de couverture » n’apparait
que lorsque le matériel est défini avec au moins une
fonction occupée d’engin, dans l’état « DISPONIBLE » et
que le paramètre système « Gestion de la couverture
opérationnelle » est actif.

Le menu « Transfert » n’apparait que si l’opérateur
connecté sur STARTOPS dispose du droit «Transfert de
matériel».

Un clic sur le menu « Reconstitution de couverture » fait
apparaître la fenêtre de reconstitution de la couverture
opérationnelle , pré-renseignée avec le matériel concerné et
permet à l’opérateur de sélectionner le centre à reconstituer.

A l’ouverture de la fenêtre, aucun centre n’est sélectionné dans la liste.
Le bouton « Alerte »  est grisé jusqu’à ce qu’un centre de secours soit effectivement sélectionné.
Le système ne permet pas l’engagement d’une reconstitution d’un matériel sur son propre centre.

Un clic sur le bouton  engage une reconstitution de couverture opérationnelle avec le centre
sélectionné de la même manière que l’engagement issu d’une alarme de déficit de couverture opérationnelle.

Un clic sur le menu « Transfert » fait apparaître la fenêtre de transfert de matériel, pré-renseignée avec le
matériel concerné.

En complément :

Le menu « Ajout de matériel pour relève » est grisé pour une
intervention RECONSTITUTION (à l’identique du menu « Ajout
de matériel »).

Par un clic droit sur un matériel du synoptique, il est possible
d’affecter le matériel à un PCA.

1. La liste qui en résulte ne présente que l’intervention
mère de chaque PCA actif.
2. la sélection d’un matériel qui est sur une
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intervention de type RCO doit fermer cette intervention. Le matériel concerné
passant directement à l’état « OPERATION MULTIPLE » sans passer par l’état «
EN ATTENTE ».

Main courante
Il est possible de renseigner une main courante à partir d’un engin en intervention.

Dans le menu contextuel obtenu par clic droit sur un matériel, le menu « Main courante » est présent, dans
toutes les vues présentant des matériels.

Il apparait uniquement si le matériel est en intervention, et pour les utilisateurs connectés possédant le droit de
saisir des mains courantes sur STARTOPS.

Un clic sur ce menu a pour effet d’ouvrir la fenêtre de saisie des mains
courantes dans le synoptique, avec le nom et le centre de l’engin, à partir
duquel l’accès a été réalisé, de façon identique à l’ouverture d’une main
courante sur un matériel, depuis le suivi d’intervention de STARTOPS.
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Sauvegarde de l’environnement

A chaque sélection par l’opérateur d’un nouveau filtre dans l’une des vues du synoptique , le
système sauvegarde en base de données pour l’utilisateur connecté le filtre sélectionné de la vue.

A chaque sélection d’une nouvelle vue , le système sauvegarde en base de données pour l’utilisateur
connecté la vue courante.

Au lancement du synoptique, le système récupère pour l’utilisateur connecté les filtres sauvegardés
pour chacune des vues et sélectionner par défaut la dernière vue courante sauvegardée.

A l’identification STARTOPS effective, si le synoptique est déjà lancé , ce dernier récupère les filtres
sauvegardés et la dernière vue courante sauvegardée du nouvel utilisateur connecté.
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